

19.VII.

ОГПУ-НКВД
СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО.
91
52

СЕКРЕТАРЮ ЦК ВКП(б) -

тov. С Т А Л И Н У .

В дополнение наших сообщений по делу контрреволюционной троцкистской организации в СССР направляем протоколы допросов:

- 1) ДРЕЙЦЕРА Е.А. от 11-го июня 1936 года,
- 2) ЭСТЕРМАНА И.С. от 12-го июня 1936 года.

Допрошенный ДРЕЙЦЕР Е.А. показал, что в начале 1930 года он, по заданию И.Н. СМИРНОВА, создал разветвленную троцкистскую организацию, основное ядро которой составляли бывшие участники личной охраны Троцкого и работники Красной армии.

По директиве ДРЕЙЦЕРА участники организации - ЭСТЕРМАН, ОХОТНИКОВ и ГАЕВСКИЙ создали ряд троцкистских групп на "Мосанерго", московском трамвае, швейных фабриках и на фабрике "Парижская коммуна".

Практические указания по развертыванию нелегальной троцкистской работы ДРЕЙЦЕР получал от троцкистского центра в лице И.Н. СМИРНОВА. После ареста И.Н. СМИРНОВА в начале 1933 года ДРЕЙЦЕР до конца 1934 года поддерживал организационную связь с членом троцкистского центра МРАЧКОВСКИМ.

- 2 -

ЭСТЕРМАН И.С. на допросе показал, что после возвращения из ссылки в 1934 году связался с руководителем троцкистской организации ДРЕЙЦЕРОМ и по его заданию создал троцкистскую группу из числа работников ряда кожевенных предприятий гор. Москвы.

ЭСТЕРМАН также показал, что ДРЕЙЦЕР во время его пребывания в Берлине в 1931 году связался с Л. СЕДОВЫМ.

Как видно из показаний ДРЕЙЦЕРА и ЭСТЕРМАНА, ликвидированные нами ранее троцкистские группы на ряде предприятий гор. Москвы возглавлялись ДРЕЙЦЕРОМ и ЭСТЕРМАНОМ, которые действовали по директивам И.Н. СМИРНОВА.

Имеются также данные, что ДРЕЙЦЕРОМ велась активная троцкистская работа среди работников Красной армии, в прошлом видных троцкистов.

НАРОДНЫЙ КОМИССАР
ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СОЮЗА ССР:

Г. ЯГОДА

"20" июня 1936 г.

№ 56658

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

ДРЕЙЦЕРА, Ефима Александровича,

от 11 июня 1936 года.

ДРЕЙЦЕР Е.А. 1894 г.р., ур. г. Городок, б. Виленской губ. (Польша), еврей, гр-н СССР, до ареста работал зам. директора з-да "Магнезит" -г. Садко, Челябинской обл., из семьи кустаря, незаконченное высшее образование, чл. ВКП/б/ с 1919 г. с перерывом с 1928 по 1930 г., партбилет задержан при вторичной проверке Криворожским Горкомом ВКП/б/.

Вопрос: - Вы являетесь до последнего времени активным участником к.-р. троцкистской организации. Дайте показания о Вашей нелегальной деятельности?

Ответ: - Участником нелегальной троцкистской к.-р. организации я не являюсь и никакой нелегальной работы не вел.

Вопрос: - Вы говорите неправду. Следствию известно, что Вы до последнего времени продолжали вести к.-р. деятельность.

Ответ: - Идейно я порвал с троцкистами в апреле-мае 1929 г., а организационно с июня м-ца 1929 г. С тех пор никакой к.-р. работы не веду.

Вопрос: - Какое положение Вы занимали в прошлом в к.-р. троцкистской организации?

Ответ: - Я был в 1927-29 г.г. связан с троцкистским центром и работал по поручениям троцкистского центра.

Вопрос: С Троцким Вы были лично связаны по деятельности троцкистской организации?

Ответ: Да, я был лично связан с Троцким по деятельности троцкистской организации.

Вопрос: Вы состояли в личной охране Троцкого?

Ответ: Да, я состоял в личной охране Троцкого по 7-ое ноября 1927 г. включительно.

Вопрос: Ваша роль в личной охране Троцкого?

Ответ: Я являлся начальником охраны Троцкого.

Вопрос: Кто, кроме Вас входил в охрану Троцкого?

Ответ: Кроме меня в охрану Троцкого входили: РЕШЕНИЧЕНКО Владимир, ГЕЛЛЕР Аркадий - слушатель Военной Академии, ГАЕВСКИЙ Дмитрий, КАРПЕЛЬ - слушатель Военной Академии, ЛАНДИН слушатель Военно-Воздушной Академии, ЕНУКИДЗЕ Семен - слушатель какой-то военной академии, студент МВТУ по имени "Кешка", фамилии не помню и другие.

Вопрос: Когда и по чьему заданию было создана личная охрана Троцкого?

Ответ: Личная охрана Троцкого была создана осенью 1927 г. по заданию троцкистского центра.

Вопрос: Дайте подробные показания по этому вопросу?

Ответ: После одного из заседаний нелегального троцкистского центра на квартире СМИЛГИ я был туда вызван и РАДЕК мне сообщил, что состоялось постановление центра об организации отряда для физической охраны Троцкого и что я назначаюсь начальником этой охраны и мне необходимо

- 3 -

ходимо немедленно приступить к подбору проверенных людей для этого дела. Это постановление я получил и приступил к немедленному осуществлению.

Вопрос: В чем выражалась деятельность этой охраны?

Ответ: Деятельность этой охраны выражалась в том, что я должен был нанять людей для несения личной физической охраны Л.Д. Троцкого. Эти люди его сопровождали, когда он ходил или ездил по делам организации и один пост этой охраны всегда был у него на квартире.

Вопрос: Вам лично приходилось его сопровождать. Если да, то когда и где Вы его сопровождали ?

Ответ: В первый раз я его сопровождал в МВТУ, второй раз я его сопровождал 7 ноября 1927 г., когда он в автомобиле разъезжал по Москве среди демонстрантов, и третий раз его лично сопровождал на швейную фабрику "Красная Роза".

Вопрос: Как долго существовал этот отряд личной охраны ?

Ответ: Этот отряд личной охраны Л.Д. Троцкого существовал до момента его отправки в Алма-Ату.

Вопрос: Какие поручения Троцкого по нелегальной работе Вы выполняли ?

Ответ: По поручению Троцкого я в январе 1928 г. ездил в Ленинград.

Вопрос: Какие именно поручения дал Вам Троцкий?

Ответ: Троцкий мне поручил поехать в Ленинград связаться тем с БРОНШТЕЙН Анной Львовной, бывшей его женой и поручить ей организовать отправку подпольной троц-

троцкистской литературы за границу. Но БРОНШТЕЙН мне заявила, что она сделать это не может и я это, по возвращении из Ленинграда, передал Троцкому.

Вопрос: - Перед высылкой Троцкого в Алма-Ату Вы с ним встречались?

Ответ: - Да, встречался.

Вопрос: - Давал ли он Вам какие-нибудь поручения?

Ответ: - Давал.

Вопрос: - Какие поручения он Вам давал?

Ответ: - Перед самой высылкой в Алма-Ату Троцкий лично мне поручил организовать нелегальную связь между ним, в то время пребывания его в Алма-Ате, и троцкистским центром в Москве.

Вопрос: - Давал ли он Вам указания каким путем установить эту связь?

Ответ: - Да, давал. Перед своим отъездом в Алма-Ату Троцкий связал меня с Эльциным (старик) - работником Госплана. Этому ЭЛЬЦИНУ, по указанию Троцкого, я должен был передавать все, что получал от Троцкого.

Вопрос: - А что Вы сделали для установления связи в Троцким?

Ответ: - После отъезда Троцкого в Алма-Ату ко мне из троцкистского центра прислали связиста, некоего БЕЗГИНА, который по моему указанию ездил к Троцкому с паке-

- 5 -

тами, которые я получал от ЭЛЫЦИНА. Этот же связист привозил пакеты от Троцкого, которые я передавал ЭЛЫЦИНУ для троцкистского центра.

Вопрос: - На какие средства Вы осуществляли связь с Троцким?

Ответ: - Средства для осуществления связи с Троцким я получал от нелегального троцкистского центра.

Вопрос: - Через кого Вы получали эти средства?

Ответ: - Денежные средства я получал через ЭЛЫЦИНА.

Вопрос: - А какое Вы имели отношение к организации троцкистской подпольной техники?

Ответ: - В конце 1928 года московский троцкистский центр мне через А. САФОНОВУ поручил организовать подпольную троцкистскую типографию.

Вопрос: - Что Вы сделали по этому делу?

Ответ: - Я организацию типографии поручил ШНЕЙДЕРУ Виктору и связал его для этого с БРОЙДТОМ Сергеем. Шрифт для типографии я, по записке А. САФОНОВОЙ, получил через мать СМИРНОВА - Е.С. СМИРНОВУ у одного неизвестного мне рабочего.

Вопрос: - Кроме вышеуказанных членов троцкистской организации с кем Вы еще были организационно связаны?

Ответ: - В 1927 г. я был связан организационно по своей троцкистской деятельности с МРАЧКОВСКИМ.

- 6 -

Вопрос: - А после 1927 г. Вы разве не поддерживали связь и не встречались с МРАЧКОВСКИМ?

Ответ: - Я встречался и поддерживал связь с МРАЧКОВСКИМ и после 1927 года. В конце 1929 г. или начале 1930 г. я вместе с МРАЧКОВСКИМ был у ОХОТНИКОВА Якова Осиповича.

Вопрос: - А со СМИЛГОЙ Вы были связаны по к.-р. троцкистской деятельности?

Ответ: - Прямой связи со СМИЛГОЙ по к.-р. троцкистской деятельности я не имел, но СМИЛГУ я знаю и с ним знаком. В период 1927 г. я его часто встречал на квартире, где жил Л.Д. Троцкий.

Вопрос: - Когда и где Вы встречались со СМИЛГОЙ после 1927 г.?

Ответ: - Со СМИЛГОЙ я встречался в период 1929-1933 гг. два или три раза. Последний раз был у СМИЛГИ вместе с ГАЕВСКИМ и ВЕРЖБОВСКИМ в конце 1932 или начале 1933 года.

Вопрос: - А со СМИРНОВЫМ И.Н. Вы поддерживали связь после 1929 года?

Ответ: - Да, поддерживал.

Вопрос: - Когда и где Вы после 1929 года встречались с Иваном Никитичем СМИРНОВЫМ?

- 2 -

Ответ: - В 1931 г. я у СМИРНОВА И.Н. был на квартире.

Вопрос: - Зачем Вы ходили к СМИРНОВУ на квартиру?

Ответ: - Я пошел к СМИРНОВУ в связи с тем, что ОХОТНИКОВ мне передал, что СМИРНОВ Иван Никитич хочет меня видеть.

Вопрос: - Для какой цели Вас хотел видеть СМИРНОВ и о чем Вы с ним говорили?

Ответ: - ОХОТНИКОВ мне передал, что СМИРНОВ меня хочет видеть по вопросу приглашения меня к себе на работу. Когда я пришел к СМИРНОВУ, он у меня спросил доволен - ли я работой и предложил мне поехать на строительство паровозо-ремонтного з-да. Я ему ответил, что своей работой я доволен и на строит-во не поеду.

Вопрос: - Вы утверждаете, что эта встреча со СМИРНОВЫМ состоялась в 1931 году?

Ответ: - Категорически не утверждаю, возможно, что эта встреча со СМИРНОВЫМ у меня была осенью 1932 года.

Вопрос: - Вы в 1932 г. осенью у СМИРНОВА были не один, а с другими троцкистами. Почему это скрываете?

Ответ: - Да, я сейчас припомнил, я у СМИРНОВА И.Н. в 1932 г. был вместе с ГАЕВСКИМ Дмитрием.

Вопрос: - Каким образом Вы вместе с ГАЕВСКИМ попали к СМИРНОВУ?

Ответ: - Насколько я припоминаю, мы с ГАЕВСКИМ пришли к СМИРНОВУ порознь и там случайно встретились.

Вопрос: - Вы говорите неправду. Вы с ГАЕВСКИМ приходили к СМИРНОВУ И.Н. не по вопросу устройства на работу, а по делам нелегальной троцкистской организации. Требуем правдивых показаний.

Ответ: - Мои показания в начале допроса о том, что я в 1928 г. прекратил заниматься нелегальной троцкистской деятельностью, а в 1929 г. идейно и организационно порвал с троцкизмом, - не соответствуют действительности, ибо я до дня моего ареста занимался нелегальной троцкистской деятельностью против ВКП/б/, являлся активным троцкистом и был в партии двурушником.

Вопрос: - Дайте показания о Вашей нелегальной троцкистской деятельности до последнего времени?

Ответ: - Несмотря на то, что я в 1929 году подал заявление о разрыве с троцкизмом, на самом деле я идейно и организационно был связан с нелегальной к.-р. троцкистской организацией, которая существовала на всем периоде этого времени, вплоть до момента моего ареста.

Вопрос: - Кто являлся руководителем нелегальной к.-р. троцкистской организации?

Ответ: - Руководителем нелегальной троцкистской организации с конца 1929 г. являлся я - ДРЕЙЦЕР, Ефим

- 9 -

Александрович.

Вопрос: - По чьему заданию Вы создали нелегальную к.-р. троцкистскую организацию?

Ответ: - Нелегальная к.-р. троцкистская организация мною была создана в начале 1930 г. по прямому заданию И.Н. СМИРНОВА.

Вопрос: - Кто входил в состав нелегальной к.-р. троцкистской организации, руководителем которой Вы являлись до момента Вашего ареста?

Ответ: - Участниками этой к.-р. троцкистской организации являлись: ОХОТНИКОВ Яков, ГАЕВСКИЙ Дмитрий, ЛЕОНОВ Иван, СОЛНЦЕВА Мария, БЛИСКОВИЦКИЙ Ной, ЭСТЕРМАН Исаак, БУЛАТОВ Борис, ЮДИН Рафаил, БРОДТ Сергей и ряд других лиц, фамилии которых сейчас не припомню.

Вопрос: - Какие задания Вы получили от Ивана Никитича СМИРНОВА по нелегальной троцкистской работе?

Ответ: - В 1929 году, когда Иван Никитич мне дал задание создать нелегальную к.-р. троцкистскую организацию, он мне поручил в первую очередь связаться с известными ему и мне активными троцкистами, через которых развернуть широко разветвленную организацию из бывших троцкистов.

Вопрос: - Какие еще указания Вы получили от И.Н. СМИРНОВА по нелегальной работе организации?

Ответ: СМИРНОВ И.Н. мне сказал, что я должен предложить участникам организации добиваться восстановления в рядах ВКП/б/с тем, чтобы использовать свое пребывание в партии для разложения ВКП/б/ изнутри.

Вопрос: Что Вами конкретно было сделано в осуществление указаний И.Н. СМИРНОВА?

Ответ: Лично мной и через моих ближайших людей нами были созданы ряд нелегальных троцкистских групп на разных предприятиях в г. Москве.

Вопрос: На каких именно предприятиях Вами были созданы эти группы?

Ответ: Мною лично, помимо вышеуказанной группы, была создана такая группа на заводе "Сжатый газ" в Москве, руководителем которой являлся я лично, а через ОХОТНИКОВА, ГАЕВСКОГО, ЭСТЕРМАНА я знал, что такие же организации и группы были созданы на МОГЭС'е, у трамвайщиков, швейников, обувников и других предприятиях г. Москвы.

Вопрос: Через кого Вы осуществляли связь с низовыми нелегальными троцкистскими группами в г. Москве?

Ответ: Как я уже указывал выше, я связь с этими группами осуществлял через их руководителей, а именно через ОХОТНИКОВА, ЭСТЕРМАНА и ГАЕВСКОГО.

Вопрос: Кого Вы информировали о состоянии нелегальной троцкистской работы в г. Москве?

Ответ:- Я до момента ареста СМИРНОВА И.Н., т.е. до конца 1932 г. информировал его о состоянии нелегальной троцкистской работы, которую мы вели в г. Москве.

Вопрос: Это относится к периоду до конца 1932 г. А с кем Вы из участников руководящего троцкистского центра поддерживали связь после ареста СМИРНОВА И.Н.?

Ответ:- После ареста И.Н.СМИРНОВА до конца 1934 г. я поддерживал организационную связь по вопросам нелегальной троцкистской работы с МРАЧКОВСКИМ Сергеем Витальевичем.

Вопрос: По чьей директиве Вы поддерживали связь после ареста СМИРНОВА с МРАЧКОВСКИМ?

Ответ:- Я поддерживал связь после ареста СМИРНОВА с МРАЧКОВСКИМ по прямому указанию СМИРНОВА Ивана Никитича.

Вопрос: Когда и при каких обстоятельствах Вы получили это указание от СМИРНОВА И.Н.?

Ответ:- Осенью 1932 г., будучи у СМИРНОВА И.Н. вместе с ГАЕВСКИМ Дмитрием, информируя его о состоянии нелегальной троцкистской работы он мне сказал, что существует нелегальный троцкистский центр, который руководит всей нелегальной троцкистской работой в СССР. При этом он указал, что в состав нелегального центра входят он -

СМИРНОВ, МРАЧКОВСКИЙ и, кажется, если мне память не изменяет, СМИЛГА, в эту же нашу встречу он (Смирнов) мне поручил в случае какого-либо провала или ареста кого-либо из членов центра связаться, информировать и получать указания от другого члена центра.

Вопрос: А что Вам СМИРНОВ И.Н. говорил о его связях с Троцким?

Ответ: Об этом он мне ничего не говорил.

Вопрос: Вы говорите неправду. СМИРНОВ И.Н. Вам говорил о том, что он имеет связь с Троцким.

Ответ: Еще раз заявляю, что об этом СМИРНОВ И.Н. мне ничего не говорил.

Вопрос: А о своем пребывании в Берлине СМИРНОВ Вам говорил?

Ответ: Да, в одну из встреч СМИРНОВ мне говорил, что он в 1930 году был в Берлине.

Вопрос: А что он Вам еще говорил о его пребывании в Берлине?

Ответ: Он мне сказал, что во время его пребывания в Берлине ему удалось прочесть ряд документов Троцкого, в том числе "Бюллетень оппозиции" и книжку Троцкого "Моя жизнь".

Вопрос: А о своей встрече с СЕДЬМЫМ СМИРНОВ Вам ничего не говорил?

Ответ: Нет, не говорил.

Вопрос: Вы напрасно хотите скрыть от следствия встречу И.Н. СМИРНОВА с Л.СЕДОВЫМ в Берлине. СМИРНОВ И.Н. в своем протоколе допроса от 20 мая 1936 г. показал, что во время его пребывания в Берлине он встречался с СЕДОВЫМ и через него установил связь с Троцким. Мы требуем правдивый ответ.

Ответ: Сознаюсь, что СМИРНОВ И.Н. не то в конце 1931 г. или в 1932 г. действительно мне сказал, что во время его пребывания в Берлине он встретился с СЕДОВЫМ и через него установил связь с Л.Д. Троцким.

Вопрос: А почему Вы ничего не говорите о Вашей связи с Л.СЕДОВЫМ в Берлине ?

Ответ: Я поддерживал связь с Троцким до момента его выселения в Алма-Ату, после этого я ни Троцкого, ни СЕДОВА никогда не видел и никакой личной и письменной связи с ним не поддерживал.

Вопрос: Мы располагаем точными данными, что во время Вашего пребывания в 1931 г. в Берлине Вы организационно связались с Троцким через Л. СЕДОВА?

Ответ: Я категорически заявляю, что с Л.СЕДОВЫМ во время моего пребывания в Берлине в 1931 г. не только не связался, но даже никаких попыток к этому не предпринимал.

Вопрос: Троцкистские документы во время Вашего пребывания в Берлине Вы читали?

Ответ:- Да, сознаюсь, что за время своего пребывания в Берлине в течение полутора м-цев я читал документы, которые издавались Л.Д. Троцким и троцкистами в Берлине. Но это не значит, что я пытался установить организационные связи с Л.Д. Троцким.

Вопрос: Кто и откуда во время Вашего пребывания в Берлине к Вам приезжал из Польши?

Ответ:- Во время моего пребывания в Берлине ко мне из Польши приезжала моя сестра по фамилии СТАЛОВИЦКАЯ.

Вопрос: Зачем она приезжала?

Ответ:- Она приехала со мной повидаться.

Вопрос: А после от"езда из Берлина с 1931 г. Вы с Вашей сестрой - СТАЛОВИЦКОЙ встречались?

Ответ:- Да, встречался.

Вопрос: Где Вы с ней встречались?

Ответ:- Она в 1934 г. приезжала ко мне в г. Москву.

Вопрос: Зачем она приезжала?

Ответ:- Так же, как и в Берлин, она приезжала ко мне повидаться.

Вопрос: Вы даете неверные показания. Нам известно, что Ваша сестра - СТАЛОВИЦКАЯ приезжала в Берлин и через

нее Вы установили связь с Л.СЕДОВЫМ и что в 1934 г. в Москву она приезжала к Вам по заданию Л.СЕДОВА. Мы требуем правдивых показаний по этому вопросу.

Ответ:- Я категорически заявляю, что этого не было, что моя сестра, как в Берлин, так и в Москву, приезжала только по личным, семейным вопросам, но никакой связи между мной и СЕДОВЫМ она не осуществляла.

Вопрос: Кому Вы говорил о том, что знакомились в Берлине с троцкистскими документами?

Ответ:- Об этом я в разное время говорил СМИРНОВУ И.Н., МРАЧКОВСКОМУ и еще ряду троцкистов, с которыми я был связан по нелегальной работе.

Вопрос: Кому именно?

Ответ:- Сейчас не помню.

Вопрос: Дайте показания о Ваших организационных связях с участниками Вашей организации, находящимися в тюрьме и ссылке?

Ответ:- Я с участниками нелегальной к-р. троцкистской организации, руководителем которой я являлся, находящимися в тюрьме и ссылке, никакой связи не поддерживал.

Вопрос: Вы говорите неправду. Следствие располагает точными данными, что Вы до момента Вашего ареста поддерживали связь с рядом участников нелегальной организации,

которые находятся в тюрьме и ссылке. Дайте по этому вопросу правдивые показания.

Ответ:- Да, сознаюсь, что я скрыл от Вам, что я последние годы действительно был связан с рядом троцкистов, которые были в тюрьме и ссылке: ЭСТЕРМАНОМ и ОХОТНИКОВЫМ.

Вопрос: Через кого Вы поддерживали связь с ОХОТНИКОВЫМ, находившимся в тюрьме?

Ответ:- Я поддерживал с ним связь через СОЛОМКО.

Вопрос: Какая связь Вами была установлена с ОХОТНИКОВЫМ?

Ответ:- Связь была установлена через СОЛОМКО, я интересовался его письмами. В конце 1934 г. СОЛОМКО ездила к нему в тюрьме.

Вопрос: Кто ей дал деньги на проезд?

Ответ:- Деньги в сумме пятисот рублей я ей дал.

Вопрос: Кому еще из членов нелегальной к-р. организации Вы оказывали материальную помощь?

Ответ:- ГАЕВСКОМУ, - когда он вернулся из тюрьмы, в 1934 г. я достал ему путевку и отправил лечиться его в санаторий в Крым. Туда же я ему направил через Моск. контору Криворожстроя триста рублей для лечения. Оказывал я также материальную помощь ОХОТНИКОВУ через СОЛОМКО.

Вопрос: С кем из участников Вашей организации, прибывшими в Москву из тюрьмы и ссылки, Вы связались?

Ответ:- В 1934 г. со мной связался активный участник нашей к-р. организации ГАЕВСКИЙ Дмитрий.

Вопрос: Какой характер носила Ваша связь с ГАЕВСКИМ?

Ответ:- Наша связь носила организационный характер, в частности ГАЕВСКИЙ информировал меня о ряде участников нелегальной организации, которые сидели вместе с ним - ГАЕВСКИМ в тюрьме.

Вопрос: Что именно он Вам говорил об этих участниках организации?

Ответ:- Он меня информировал, что они остались твердо на своих троцкистских позициях и что у них еще не потеряна надежда, что они выйдут на свободу и сумеют вести активную нелегальную работу и борьбу с руководством ВКП/б в первую очередь со Сталиным.

Вопрос: О чём еще Вас информировал ГАЕВСКИЙ?

Ответ:- Он мне так же сообщил, что СМИРНОВ И.Н. находится в тюрьме и твердо остается на своих троцкистских позициях, что тактика троцкистов направлена на об'единение с левой социал-демократией. ГАЕВСКИЙ мне так же рассказал, что РЕШЕТНИЧЕНКО Владимир, который в 1927 году принял от меня руководство личной охраной Троцкого, так

же находится в тюрьме и пользуется среди троцкистов большим авторитетом.

Вопрос: А что Вам ГАЕВСКИЙ говорил о его нелегальной работе по Москве?

Ответ:- Он меня информировал о том, что в Москве ведется нелегальная троцкистская работа, в частности он мне говорил, что крупная троцкистская организация сохранилась и активно работает на "Мосэнерго".

Вопрос: Откуда ГАЕВСКОМУ было известно о существовании и нелегальной работе троцкистской организации в "Мосэнерго"?

Ответ:- ГАЕВСКИЙ по поручению центра троцкистской организации лично являлся одним из руководителей нелегальной организации в Мосэнерго в прошлом.

Вопрос: С кем еще Вы установили связь из участников Вашей нелегальной троцкистской организации, прибывших из ссылки?

Ответ:- В 1934 г. после отбытия срока ссылки я установил организационную связь с участником нашей организации ЭСТЕРМАНОМ Исааком Семеновичем.

Вопрос: Еде и когда Вы установили связь с ЭСТЕРМАНОМ Исааком Семеновичем?

Ответ: Эта встреча с ЭСТЕРМАНОМ состоялась в ноябре м-це 1934 г. на квартире у ХРУСТАЛЕВА.

Вопрос: В чем конкретно выражался организационный характер Вашей встречи?

Ответ: При встрече у ХРУСТАЛЕВА с ЭСТЕРМАНОМ, последний меня информировал о положении среди ссыльных троцкистов, что он во время пребывания в ссылке вел большую нелегальную троцкистскую работу и что он намерен в дальнейшем продолжать эту работу в Москве.

Вопрос: Какие указания Вы давали ЭСТЕРМАНУ?

Ответ: Я ему специальных указаний по нелегальной работе не давал, однако ему рекомендовал узнать кто из троцкистов находится в Москве и поручил ему восстанавливать с ними организационные связи.

Вопрос: Какие еще поручения организационного характера Вы давали ЭСТЕРМАНУ?

Ответ: Я поручил ему установить и поддерживать связи с участниками нашей троцкистской организации.

Вопрос: Для чего Вы ему предложили установить связь с членами к-р. организации, руководителем которой Вы являлись. Разве Вы непосредственно с ними связи не поддерживали?

Ответ: Так как я в 1934 г. на постоянной работе находился на Украине, мне было трудно поддерживать связь с

членами нашей организации, поэтому я хотел использовать ЭСТЕРМАНА, как опытного человека, для руководства активом нашей нелегальной организации.

Вопрос: Вы информировали ЭСТЕРМАНА о наличии нелегального троцкистского центра?

Ответ: Да, информировал.

Вопрос: Вы ему говорили кто входит в состав нелегального троцкистского центра?

Ответ: Да, я ему сказал, что в состав нелегального троцкистского центра входил СМИРНОВ И.Н., МРАЧКОВСКИЙ и СМИЛГА.

Вопрос: После Вашей встречи в ноябре 1934 г. на квартире у ХРУСТАЛЕВА - Вы еще с ЭСТЕРМАНОМ встречались?

Ответ: Да, встречался.

Вопрос: Где и когда Вы с ним встречались?

Ответ: Я с ним встречался, кажется, в августе м-ца 1935 г. в поезде, идущем из Москвы в Сибирь, в Иркутск.

Вопрос: В эту Вашу встречу какие указания Вы дали ЭСТЕРМАНУ?

Ответ: Никаких.

Вопрос: Вы говорите неправду. Нам известно, что Вы в 1935 г. дали ЭСТЕРМАНУ указания по вопросам нелегальной работы?

Ответ:- Я это отрицаю.

Вопрос: Дайте показания о Вашей нелегальной троцкистской работе и об организационных связях с троцкистами в Сибири, на Украине и Урале?

Ответ:- По этому вопросу разрешите мне дать показания в следующий раз.

Протокол допроса записан с моих слов правильно, соответствует действительности - ДРЕЙФЕР.

ДОПРОСИЛИ:

НАЧ СПО УГБ НКВД МО -
КАПИТАН ГОСУДАР.БЕЗОПАСНОСТИ - ЯКУБОВИЧ.

ЗАМ НАЧ СПО УГБ НКВД МО -
КАПИТАН ГОСУДАР.БЕЗОПАСНОСТИ - СИМАНОВСКИЙ.

НАЧ 1 ОТД СПО -
СТ.ЛЕЙТЕНАНТ ГОС.БЕЗОПАСНОСТИ - ПЕРСИЦ.

В е р н о:

СОТРУДНИК СПО ГУГБ: Паньшина
(ПАНЬШИНА)

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

ЭСТЕРМАНА, ИСААКА СЕМЕНОВИЧА, от 12 июня 1936 года.

1890г. рождения, работал на заводе имени Куйбышева в Иркутске на ч.финансовом-материального отдела. С 1907 по 1921 г. являлся членом Главного комитета партии "Палей-Цион" в России. В ВКП/б⁷⁶ состоял с 1921 по 1927 г. - исключен за активную троцкистскую деятельность. Дважды арестовывался за к.-р.троцкистскую деятельность.

Вопрос: Вы обвиняетеесь в участии в нелегальной к.р. троцкистской организации. Дайте показания о Вашей к.р. деятельности?

Ответ: В прошлом я действительно вел активную троцкистскую работу, но за последние годы никакой троцкистской нелегальной деятельностью я не занимался.

Вопрос: Вы утверждаете это?

Ответ: Утверждаю.

Вопрос: С кем из троцкистов Вы встречались в 1934 году во время Вашего пребывания в Москве?

Ответ: За время своего пребывания в Москве в 1934 году я встречался с активными в прошлом троцкистами ЧАГОВСКИМ, КОВАЛЕНКО Галиной и ИОСЕМОМ.

Вопрос: А почему Вы умалчиваете о Ваших встречах с активными троцкистами ДРЕЙЦЕРОМ и ГАЕВСКИМ?

Ответ: Я это упустил. Да, действительно, кроме указанных мною лиц, за время моего пребывания в Москве в 1934 году я встречался с троцкистами ДРЕЙЦЕРОМ и ГАЕВ-

СКИМ.

Вопрос: Какой характер носили Ваши встречи в 1934г. с ДРЕЙЦЕРОМ и ГАЕВСКИМ?

Ответ: Мои встречи с ГАЕВСКИМ и ДРЕЙЦЕРОМ, в 1934 году носили исключительно дружеский характер.

Вопрос: Где Вы встречались с ДРЕЙЦЕРОМ?

Ответ: С ДРЕЙЦЕРОМ я в 1934 году встречался на квартире у ХРУСТАЛЕВА Георгия Георгиевича.

Вопрос: А кто такой ХРУСТАЛЕВ?

Ответ: ХРУСТАЛЕВ также является в прошлом активным участником троцкистской организации.

Вопрос: Где помещается квартира ХРУСТАЛЕВА?

Ответ: Квартира ХРУСТАЛЕВА помещается в Дорогомилове, около еврейского кладбища, номера дома сейчас не помню.

Вопрос: Почему именно Вы встречались с ДРЕЙЦЕРОМ на квартире у ХРУСТАЛЕВА?

Ответ: Я об этом заранее договорился с ДРЕЙЦЕРОМ с встрече на квартире у ХРУСТАЛЕВА, так как ДРЕЙЦЕР не считал нужным устраивать эту встречу у себя на квартире.

Вопрос: Значит Ваша встреча с ДРЕЙЦЕРОМ в 1934 г. сопровождалась известной конспиративной обстановкой?

Ответ: Да, она действительно была обставлена известным образом конспиративно.

-3-

Вопрос: Почему нужна была эта конспирация?

Ответ: Потому, что ДРЕЙЦЕР не считал для себя удобным встречаться у себя на квартире с известным троцкистом, недавно возвратившимся из ссылки.

Вопрос: Во время встречи у ХРУСТАЛЕВА Вы информировали ДРЕЙЦЕРА о состоянии ссылки?

Ответ: Да, информировал.

Вопрос: Значит Ваша встреча носила не только дружеский характер. Дайте показания о характере Вашей встречи с ДРЕЙЦЕРОМ.

Ответ: Да, во время беседы были также затронуты вопросы нелегальной троцкистской деятельности.

Вопрос: Мы требуем от Вас правдивых показаний о характере Вашей встречи с ДРЕЙЦЕРОМ в ноябре 1934 года на квартире у ХРУСТАЛЕВА и о тех вопросах нелегальной троцкистской деятельности, которые там обсуждались.

Ответ: Я решил полностью признаться и рассказать следствию, как о характере встречи с ДРЕЙЦЕРОМ на квартире у ХРУСТАЛЕВА, так и о своей нелегальной троцкистской деятельности после возвращения из ссылки. Будучи тесно связан с ДРЕЙЦЕРОМ по всей своей прошлой троцкистской деятельности, я возвратясь из ссылки, имел ввиду встретиться с ДРЕЙЦЕРОМ для налаживания снова связей по нелегальной троцкистской работе. Поэтому при первой же встрече в присутствии ХРУСТАЛЕВА, я подробно информировал ДРЕЙЦЕРА о состоянии ссылки и о тех троцкистах, с которыми я встречался и вел нелегальную работу про-

тив ВКП/б/ за время пребывания в ссылке.

Вопрос: Почему Вы решили связаться именно с ДРЕЙЦЕРОМ?

Ответ: Я решил связаться с ДРЕЙЦЕРОМ потому, что ДРЕЙЦЕР мне был известен как один из руководителей троцкистской организации, в прошлом непосредственно связанный с Троцким. Мне также было известно, что ДРЕЙЦЕР является руководителем значительной группы организации, в которую входят кадровые активные троцкисты из числа участников личной охраны Троцкого и бывших военных работников.

Вопрос: Откуда это Вам известно?

Ответ: В троцкистскую организацию впервые я был вовлечен ДРЕЙЦЕРОМ в 1927 году и с тех пор я не порывал с ним связи по совместной троцкистской работе. О роли ДРЕЙЦЕРА в организации мне известно также из неоднократных бесед с ним самим ДРЕЙЦЕРОМ, МРАЧКОВСКИМ и Иваном Никитичем СМИРНОВЫМ.

Вопрос: Перечислите вопросы, которые обсуждались во время Вашей беседы с ДРЕЙЦЕРОМ?

Ответ: ДРЕЙЦЕР меня информировал о нелегальной к.р. деятельности троцкистской организации в Москве, сообщил мне состав нелегального троцкистского центра, а также информировал о том, что троцкистский центр в СССР поддерживает тесную связь с заграничным троцкистским центром.

Вопрос: Какое участие в обсуждении этих вопросов принимал ХРУСТАЛЕВ?

Ответ: У меня создалось впечатление, что те вопросы, о которых информировал меня ДРЕЙЦЕР ему были известны ранее.

Вопрос: Дайте более точные показания об участии ХРУСТАЛЕВА в этой беседе?

Ответ: ХРУСТАЛЕВ принимал участие только в обсуждении вопросов о работе троцкистской организации в Москве, указав что он лично развернул работу среди небольшой группы доверенных троцкистов, которые в свою очередь связались с троцкистами на ряде предприятий Москвы.

Вопрос: Говорил ли он Вам на каких предприятиях г.Москвы развернута нелегальная троцкистская работа?

Ответ: Нет, не говорил.

Вопрос: Что именно сообщил Вам ДРЕЙЦЕР о деятельности нелегальной троцкистской организации в Москве?

Ответ: Выслушав меня ДРЕЙЦЕР заявил, что не только в ссылке, но и в Москве до настоящего времени сохранилась и активно действует нелегальная к/р. троцкистская организация. В частности он мне говорил что из бывших активных троцкистов, которые вместе со мной вели активную работу в Москве, к настоящему времени сохранился ряд активных участников к/р троцкистской организации: ГРЕБСКИЙ, МАХЛАК, ХРУСТАЛЕВ, БУЛАТОВ, ЮДИН и др., фамилии которых сейчас не помню.

Вопрос: Что ДРЕЙЦЕР Вам сказал о наличии руководящего ядра нелегальной к./р. троцкистской организации в СССР?

Ответ: ДРЕЙЦЕР Ефим Александрович, мне сказал, что несмотря на то, что некоторые лидеры троцкистской организации репрессированы, однако до сих пор в СССР сохранился нелегальный троцкистский центр, который руководит всей нелегальной работой и поддерживает непосредственную связь с заграницей.

Вопрос: А что Вам говорил ДРЕЙЦЕР о составе нелегального троцкистского центра?

Ответ: Он мне говорил, что в состав нелегального троцкистского центра входит Иван Никитич СМИРНОВ, МРАЧКОВСКИЙ Сергей Витальевич, СМИЛГА.

Вопрос: Откуда ему было известно о составе нелегального троцкистского центра?

Ответ: Откуда ему это было известно он мне не говорил, однако, он мне сказал, что он поддерживал связь до 1933 г. до момента ареста, как с руководителем нелегального троцкистского центра - СМИРНОВЫМ, а впоследствии с МРАЧКОВСКИМ Сергеем Витальевичем.

Вопрос: Что Вам известно о наличии связей ДРЕЙЦЕРА с заграничным троцкистским центром?

Ответ: Мне еще до момента моего ареста в 1932 году было известно что ДРЕЙЦЕР во время пребывания в Берлине в 1931 г. связался с сыном Троцкого - СЕДОВЫМ, который тогда проживал в Берлине.

Вопрос: Что Вам еще известно о нелегальных троцкистских связях ДРЕЙЦЕРА с заграницей?

Ответ: Мне также известно со слов ДРЕЙЦЕРА, что время его пребывания в Берлине к нему приезжала из Варшавы его сестра и ее муж СТОЛОВИЦКИЕ, которые вместе с ним проживали в течении больше месяца в Берлине. Я считаю, что приезд сестры и ее мужа был не случайным и что ДРЕЙЦЕР безусловно их связал с Л.Д.Троцким.

Вопрос: На основании чего Вы делаете такой вывод?

Ответ: Я уверен, что это действительно так на основе того, что его сестра в конце 1934 года или начале 1935 года приезжала в Москву к ДРЕЙЦЕРУ и что ее приезд является явкой от СЕДОВА к ДРЕЙЦЕРУ.

Вопрос: Откуда это Вам известно?

Ответ: После ее приезда ДРЕЙЦЕР мне говорил относительно того, что троцкистский заграничный центр активизирует работу на СССР и с его слов было понятно что он располагает последними данными о Троцком и о его работе на СССР. Кроме того ДРЕЙЦЕР мне передал последние установки Троцкого.

Вопрос: О каких последних установках Вам ДРЕЙЦЕР говорил?

Ответ: Он мне говорил о том, что Троцкий в одном из своих документов ставит вопрос о физическом устранении руководства партии, в частности Сталина и о том, что организуется 4-й Интернационал.

Вопрос: А какие практические указания по Вашей нелегальной троцкистской работе Вы получили от ДРЕЙЦЕРА?

Ответ: ДРЕЙЦЕР мне поручил связаться с троцкистами ИОСЕМОМ, ЧАГОВСКИМ, КОВАЛЕНКО и ВУГМАН, которые работали у меня в Союзкоже в 1930 году и которых я устроил на работе по его же рекомендации. В качестве основной задачи он поставил вопрос об организации нелегальных ячеек на заводах и фабриках. ЧАГОВСКИЙ и ВУГМАН работали у ДРЕЙЦЕРА по технике в Замоскворецком районе еще до первой ссылки и выбор пал на них для организации ячейки на первых порах на фабрике "Парижская коммуна". Мне онсоветовал устроиться на работе и остаться в Москве для развертывания нелегальной работы. Сам он обещал принять все меры к тому, чтобы перевестись на работу в Москву.

Вопрос: Как Вы выполнили эти задания ДРЕЙЦЕРА?

Ответ: Задания ДРЕЙЦЕРА я выполнил и тут же после его отъезда в Запорожье связался с ЧАГОВСКИМ, работавшим тогда на Зарядье в Союзкожснаббыте. ЧАГОВСКОМУ я поручил связаться с ВУГМАНОМ и немедленно возобновить старые связи на фабрике "Парижская коммуна", предложив по указанию ДРЕЙЦЕРА, использовать активную молодежь. ЧАГОВСКИЙ считал, что удастся так-же организовать ячейку на кожзаводе им. Землячка, где ИОСЕМ в свое время пользовался авторитетом. Вторично я встретился с ЧАГОВСКИМ опять таки у него на работе. Он указал что ВУГМАН склоняется на "Парижской коммуне" группу в 15-20 человек.

Вопрос: С кем еще из активных членов нелегальной троцкистской организации Вы были связаны?

Ответ: У меня также состоялась встреча в 1935 году с активным членом нелегальной троцкистской организации ГАЕВСКИМ.

Вопрос: Где Вы встречались с ГАЕВСКИМ?

Ответ: ГАЕВСКИЙ со мной предварительно созвонился по телефону и мы договорились относительно нашей встречи. Эта встреча состоялась летом 1935 года в Александро-вском саду.

Вопрос: Какую информацию Вам передал ГАЕВСКИЙ?

Ответ: ГАЕВСКИЙ меня информировал о том, что в СССР сейчас ведется большая нелегальная работа и что он несмотря на надорванное здоровье, все же активно помогает ДРЕЙЦЕРУ по нелегальной троцкистской работе в гор. Москве.

Вопрос: А почему он Вам сказал, что он помогает ДРЕЙЦЕРУ в нелегальной троцкистской работе?

Ответ: Он мне сказал потому, что как я уже указал выше ГАЕВСКИЙ мне говорил, что сейчас ДРЕЙЦЕР является руководителем существующей нелегальной троцкистской организации.

Вопрос: Что Вам еще говорил ГАЕВСКИЙ?

Ответ: ГАЕВСКИЙ мне говорил, что точка зрения Ивана Никитича СМИРНОВА такова, что троцкистам необходимо всяческими путями восстанавливаться и пробираться в ряды

ВКП/б/ с тем, чтобы заслужить доверие ВКП/б/ для того, чтобы сохранить троцкистские кадры в рядах партии, с целью разложения ее изнутри. Для этого он рекомендовал всем троцкистам проявлять видимую активность на своей непосредственной работе.

Вопрос: Говорил-ли Вам ГАЕВСКИЙ относительно наличия руководящего ядра нелегальной троцкистской работы в СССР?

Ответ: Да, ГАЕВСКИЙ мне сказал, что ему известно от Ивана Никитича СМИРНОВА о том, что всей нелегальной троцкистской работой в СССР руководит нелегальный троцкистский центр и что в состав этого центра входят СМИРНОВ, СМИЛГА и МРАЧКОВСКИЙ.

Вопрос: А что Вам рассказывал ГАЕВСКИЙ о своей нелегальной к.-р. деятельности?

Ответ: ГАЕВСКИЙ мне рассказывал, что он после возвращения из изолятора также восстановил ряд оборванных связей с активными троцкистами, связан с крупной троцкистской организацией, действующей в системе "МОСЭНЕРГО" и направляет всю работу таковой.

Вопрос: Сообщал-ли Вам ГАЕВСКИЙ с кем персонально он связан по руководству троцкистской организации в системе "Мосэнерго".

Ответ: Об этом мне ГАЕВСКИЙ не говорил, да и в целях конспирации я не считал нужным об этом у него спрашивать.

-II-

Вопрос: Что Вам рассказывал ГАЕВСКИЙ о деятельности троцкистов в тюрьмах?

Ответ: ГАЕВСКИЙ мне рассказывал, что в тюрьме находится Иван Никитич СМИРНОВ, который крепко стоит на своих троцкистских позициях и пытается установить связь с руководителями троцкистской организации в СССР. ГАЕВСКИЙ мне также рассказал, что РЕШЕТНИЧЕНКО Владимир, который в 1927 году принял от ДРЕЙЦЕРА руководство личной охраной Троцкого, также стоит на своих позициях и крайне озлоблен. ГАЕВСКИЙ мне также сообщил, что перед его уходом из тюрьмы, туда прибыл САХНОВСКИЙ, также пытающийся установить связь с волей. В конце беседы ГАЕВСКИЙ меня крепко подбадривал, заявляя о том, что как здесь в Москве так и в других городах, наш народ активно работает и непримиримо стоит на позициях активной борьбы в ожидании момента, когда это потребуется для открытого выступления против ВКП-б.

Вопрос: Что еще Вами было сделано в Москве во исполнение указаний ДРЕЙЦЕРА?

Ответ: В Москве мне больше ничего сделать не удалось. После событий 1-го декабря 1934 года я переехал на работу из Москвы в Иркутск, опасаясь ареста, о чем я известил ДРЕЙЦЕРА. В Иркутске я по тем же соображениям на несколько месяцев работу прекратил.

Вопрос: Когда Вы возобновили связь с ДРЕЙЦЕРОМ?

Ответ: В Иркутске. После продолжительного молчания ДРЕЙЦЕРА я получил от него открытку о том, что он

в августе 1935 года будет в Москве и что нам необходимо встретиться.

Вопрос: Как Вы реагировали на это сообщение ДРЕЙЦЕРА?

Ответ: Я принял все необходимые меры и выехал в Москву для встречи с ДРЕЙЦЕРОМ. Приехав в Москву яозвонился с ним по телефону.

Вопрос: Какой характер носил Ваш разговор по телефону?

Ответ: ДРЕЙЦЕР мне сообщил, что в Москве ему устроиться не удалось, он едет на работу в Свердловск в качестве директора треста Нерудоископаемых и что он попытается на родине Сергея (МРАЧКОВСКОГО) кое что сделать.

Вопрос: Встречались ли Вы с ДРЕЙЦЕРОМ после этого разговора по телефону?

Ответ: Нет.

Вопрос: Вы говорите неправду. Вы встречались с ДРЕЙЦЕРОМ в августе 1935 года.

Ответ: Да, я встречался с ДРЕЙЦЕРОМ, но встреча была в вагоне поезда.

Вопрос: Как это произошло?

Ответ: Я упустил сказать, что при переговорах по телефону ДРЕЙЦЕР мне сказал, что нам встречаться где либо в Москве неудобно, но мы можем "случайно" выехать в одном поезде, при этом он мне сообщил дату отъезда.

-13-

Вопрос: И Вы это сделали?

Ответ: Да, сделал.

Вопрос: В эту Вашу встречу имели-ли Вы с ДРЕЙЦЕРОМ беседы организационного характера о нелегальной троцкистской деятельности?

Ответ: Да, имел.

Вопрос: Значит Ваша совместная поездка была специально подготовлена и преследовала цели обсуждения ряда вопросов, связанных с Вашей троцкистской деятельностью?

Ответ: Безусловно. Я хотел получить от ДРЕЙЦЕРА ряд указаний по линии поведения в троцкистской работе в Иркутске.

Вопрос: Какие указания Вы получили от ДРЕЙЦЕРА о Вашей дальнейшей нелегальной деятельности?

Ответ: Следуя в манчжурском поезде он к новому месту работы в Свердловск, а я в Иркутск, мы с ним имели ряд коротких бесед в которых он мне дал поручение связаться в Восточной Сибири с участниками организации УФИМЦЕВЫМ, СЕМАШКО и ЛЕОНОВЫМ, а также установить связь с троцкистами: БЕЛОКОНЕМ и Степаном КЛЕПАЦКИМ.

Вопрос: Давал-ли Вам ДРЕЙЦЕР какую либо явку к этим людям?

Ответ: Да, такую явку ДРЕЙЦЕР дал. Явкой должно было являться выражение "Ефим шлет горячий привет".

Вопрос: О чём еще Вас информировал ДРЕЙЦЕР?

Ответ: ДРЕЙЦЕР информировал меня о том, что Карл ГРЮНШТЕИН активный троцкист, бывший член Реввоенсовета 5-й армии, находящийся в Архангельске, ведет там большую работу, что Ревекка ГРЮНШТЕИН находится для связи в Москве, информирует Карла о состоянии подпольной троцкистской работы.

Вопрос: Что Вы сделали для выполнения заданий ДРЕЙЦЕРА о связи с участниками организации по Восточно-Сибирскому краю?

Ответ: Во исполнение указаний ДРЕЙЦЕРА в Иркутске я связался с участником организации КЛЕПАЦКИМ и передал ему поручение ДРЕЙЦЕРА о необходимости активизации троцкистской работы. Здесь же я ему указал на необходимость организации и осуществления связей с ссыльными троцкистами находящимися в районе Улан-Удэ. КЛЕПАЦКИЙ меня в свою очередь проинформировал о том, что в связи с событиями 1 декабря 1934 года, работа у них усложнилась, в связи с особой настороженностью к ним, но все же троцкистская группа, с которой он связан сохранилась и продолжает развертывать нелегальную работу.

Вопрос: Что еще сделали Вы во исполнение указаний ДРЕЙЦЕРА?

Ответ: Больше я ничего не успел сделать.

Вопрос: Из всех Ваших предыдущих показаний видно, что Вы безусловно являлись активным участником к/р.троцкистской организации, занимались активной нелегальной

троцкистской деятельностью против партии. Признаете-ли Вы себя в этом виновным?

Ответ: Да, признаю. Я действительно до последнего времени являлся активным участником нелегальной троцкистской организации и занимался до дня моего ареста в 1936 г. подпольной к.-р. троцкистской деятельностью против партии и совласти.

Вопрос: Кто являлся руководителем к.-р. троцкистской подпольной организации, в которую Вы входили?

Ответ: Руководителем к.-р. троцкистской организации, участником которой я являлся, до дня моего ареста как мне известно, являлся ДРЕЙЦЕР Ефим Александрович.

Вопрос: С кем ДРЕЙЦЕР был связан по руководству этой подпольной троцкистской организации?

Ответ: ДРЕЙЦЕР по руководству троцкистской подпольной организации, участником которой я являлся, был связан со СМИРНОВЫМ Иваном Никитичем, СМИЛГОЙ и МРАЧКОВСКИМ.

Вопрос: Кто входит в состав подпольной троцкистской организации, участником которой Вы являетесь?

Ответ: Как участников троцкистской нелегальной организации с которыми я вел работу, мне известны, начиная с 1930 года следующие лица: ОХОТНИКОВ Яков ГАЕВСКИЙ Дмитрий, ЛЕОНОВ Иван, БЛИСКОВИЦКИЙ Ной, БУЛАТОВ Борис, ЮДИН Рафаил, БРОЙДТ Сергей, САХНОВСКАЯ Мира, ОКУНЕВ, ЛИФШИЦ Аркадий, ХРУСТАЛЕВ Георгий, МАХЛАК, СОЛНЦЕ-

ВА Мария, ШРОВЕЛЬ, ГЕЛЛЕР, бр. ЛИПКИНЫ, СУДИН, АШКИНАЗИ и ряд других, фамилий которых в данное время я не помню.

Вопрос: Что Вам известно об организационном построении этой троцкистской организации?

Ответ: Мне известно, что из бесед с ДРЕЙЦЕРОМ, что вышеперечисленные участники организации особенно наиболее активные из них как ГАЕВСКИЙ, ЛЕНОВ, БРОЙДТ и другие, в свою очередь имели у себя на связи отдельные троцкистские группы, но кто входил в эти группы - мне ДРЕЙЦЕР не говорил. Мне также известно, что ДРЕЙЦЕР имел связь с рядом периферийных троцкистских организаций, работу которых он также направлял, Это даже видно из данного мне поручения в Иркутск на установление связей с КЛЕПАЦКИМ и др.

Вопрос: В чем заключалась деятельность нелегальной к.-р. троцкистской организации в состав которой Вы входили?

Ответ: Начиная с 1930 года и до последнего времени деятельность организации была направлена на сорбирование троцкистских кадров и восстановление организации после ее разгрома. Организацию фактически удалось восстановить и наладить работу. Организация через ДРЕЙЦЕРА наладила связь с троцкистским центром в лице СМИРНОВА И.Н., МРАЧКОВСКОГО и СМИЛГИ и осуществляла все директивы, которые от них исходили.

-17-

Вопрос: Вы неполностью показали следствию о нелегальной троцкистской деятельности Вашей и других участников организации.

Ответ: Все известные мне факты нелегальной к.-р. деятельности как моей, так и других участников организации, я постараюсь припомнить и дать о них следствию подробные показания.

Записано с моих слов верно, мною прочитано. ЭСТЕРМАН.

ДОПРОСИЛИ: НАЧ. СПО УГБ УНКВД МО
Капитан Государств. Безопасности - ЯКУБОВИЧ

ЗАМ. НАЧ. СПО УГБ УНКВД МО-
Капитан Государств. Безопасности - СИМАНОВСКИЙ.

В е р н о:

СОТРУДНИК СПО ГУГБ - Гаибшиев /ПАНЬШИНА/